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A cselédügy.
Bármerre tekintsünk, majdnam min­

denütt sűrű panaszokat hallunk a cse- j 
lédek ellen. A panaszok alaposak; 
mert csakugyan sok hiányokat talá­
lunk ezen osztálynál. Es mégis emel- 
kedett-e már hang, gondolkodtunk-e j 
már eszközökről, melyekkel e hiányo­
kat megszüntetni lehetne?! j

G-ytilésezünk, tanácskozunk, egyle­
teket alaki tank, melyekkel a családok, 
város, haza jólétét előmozdítani igyek­
szünk. Az ipar és kereskedelem min­
den ágában előre törekszünk. Az em­
beri társadalom minden osztályában 
reformokról gondoskodunk, csaK a 
cseléd ügy rendezésével vagyunk még 
hátra. — Ennek rendezése pedig ége­
tő kérdéssé vált napjainkban, mert 
már általános a panasz, hogy a cse­
lédek legnagyobb része minden val- j 
lás- és erkölcsiségből kivetkőzve, gaz j 
dáinknak, kik őket elég pazarul tize-, 
tik, nem, mint kellene, segítségekre, 
hanem inkább hűtlenség- és dologta- 
lanságuk által kárukra vannak; hogy 
kevélyek, pazarlók, torkosok, hazugok, 
rágalmazók, fajtalanok sat. Azonban, 
hogy igazságosak legyünk, a gazdá­
kat sem lehet minden hibától fölmen­
teni : sőt. megkell vallanunk, hogy a 
sok panasznak többnyire maguk a 
gazdák az okai. — Ok panaszkod­
nak az irgalmatlan rósz cselédre, hogy 
engedetlen, lusta, csavargó, feslett éle­
tű, a nélkül, hogy a szegényt, oktat­
nák, intenék, erkölcsös életre és isten

TÁRCZA.
Gonda László utolsó müve.

Haladó István és Maradó János be­
szélgetése a községrendezési törvény­

nek végrehajtásáról.
II. Estve.
(Folytatás.)

félelmére képeznék. Nem csoda tehát, j 
ha ily módon a szegény cseléd las-: 
sankint kivetköztetik vallásosságából, 
elhanyagolja keresztény kötelességét, j 
s kihalván szivéből az isteni félelem, 
engedetlenné válik, és feslett eletü- 

; vé. — Voltak idők, a midőn 30—40 
; esztendeig is el volt egy cseléd, egy 
I gazdánál; kinél ifjúságát töltötte, ott 
nyugodott meg rendesen öreg napjai­
ban, és ott tette le fáradt csontjait is.

: Az ily cseléd hu volt, és szívesen en- 
i gedelmeskedett; gazdájának becsületé- 
; re, vagyonára úgy vigyázott, mint sa­
ját magáéra. Ily cselédre bízvást le­
hetett hagyni a házat. — Jelen ko­
runkban megváltoztak a viszonyok. S 
vájjon mi ennek az oka? Nem aka 
rom mentegetni a rósz cselédet, de 
az bizonyos, hogy némely gazdák több 
kegyelettel látszanak Viseltetni a házi 
állatok, mint cselédjeik iránt. A ked­
veihez állatok puha nyugágyon lieve- 
résznek, a legjobb falatokban osztoz­
nak; mialatt a szegény cseléd gyö­
törte tik a sok nehez munkával, és 
még elégséges élelmet sem kap. Ha 
az urnák lova megbetegszik, azonnal 
ott kell teremni a baromorvosnak, sem­
mi költség és fáradság sem ki mélte­
tik, az uv aggódva kérdezősködik, 
hogy és mint van kedvencz párája - 
de ha háznépének valamelyike meg­
betegszik, talán megsajnálja? fúvói­
ról sem a szegény cseled kénytelen 
a házat odahagyni; mert az urnák 
beteg szolgára nincs szüksége.

Nagyobb városokban vannak gazdák

és gazdasszonyok; kik egesz éven at 
el vannak látva cseléddel, es meg sem 
fizetnek egy krajezárt sem a cseléd­
nek ; mert a cseléd fogadó intézetben 
fogadott cseléd nem ismervén a há­
zat, beszegődik. Már három, vagy négy 
hét múlván a gazdasszony boszantá- 
sait, alaptalan ráfogásait rágalmait a 
cseléd tovább nem tűrhetvén, oda kell 
hagynia a házat. Bért erre az időre 
nem csak hogy nem kapott, sőt még 
örült, hogy szívtelen gazdaaszonya őt 
még nagyobb gyanúkkal es vadak­
kal nem terhelvén, kezei közül jó 
szerével megszabadulhatott. Ha ily 
körülmények közt a cseléd a bíróság 
előtt panaszt emel, itt is a rövidebbet 
fogja huzni. — A gazdasszony egy 
hó elteltével ismét megy a cseléd fo­
gadó intézetbe uj cseledet fogadni. 
Ezzel is nem sokára csak úgy bánik, 
mint az előbbivel, úgy hogy ez a 
cseléd is kénytelen leend oda hagyni 
a házat. És ez igy megy egész éven 
át anélkül, hogy a gazda^ egy kraj­
ezárt fizetett volna' a cselédnek.

Ily szeretetlen bánásmód által a 
cselédet rontjuk; azt a kis becsület­
érzést is, mely talán még szivében 
lakott, tönkre tesszük. A cseled ily 
bánásmód által elkeseredik, és rósz út­
ra tér, mert ilyenkor munkakedv- hű­
ség- és szeretetre számolni lehetetlen.

Mint fentebb mondám, nem akarom 
mentegetni a rósz cselédet. Elég saj­
nos, hogy napjainkban oda jutottunk, 
miszerint a cseléd csak oly teltét alatt 
szegődik valamely házhoz szolgálatba.

ha néki az éjjeli kijárás megengedte­
tik. Ez által a cseléd testileg és lel­
kileg teljesen megromlik, különbféle 
undok ragályos betegségbe esik. mely 

I igen gyakran átmegy az egész csa­
ládra, az ártatlan gyermekekre; mert 
dajka és szolgák) — kivált előkelőbb 

I családoknál — többször jönnek a 
gyermekekkel érintkezésbe, mint ma­
guk a szülék. — Szomorú, hogy mai 
napság a cseléd nem azon jó házat 
keresi, ahol egy kis atyai és szigorú 
felügyelet alatt* állana, hanem hogy 

í hol fizetnek többet. Pedig e mostani 
cselédség sokkal tunyább és sokkal 
dologtalanabb, sem minthogy a nagy 

j bért megérdemelné. De cselédre szük­
ségünk van, cseléd nélkül nem lehe­
tünk. Pedig közel állunk már az idő- 

j höz, a midőn strike-olnak. A munká­
sok egylete, a conmnardok szelleme 
már átjárja az emberi társadalom min- j 
den rétegeit. Ne késsünk a, cselédügy 
rendezésével, és dologházak építésével! 
Oly időket élünk, melyben a szegény 
cgyátaljában nincs megelégedve sor­
sával, s a gazdagok birtokát irigyli.
A liberalismus kevés embert hagyott 
megszokott kerékvágásában. Sokan dol- 

, gokba keverednek, melyek körükön 
till állanak. A szolga nem akarja töb­
bé szolgálatával kenyerét megérde­
melni; az alattvaló nem akar többé 
engedelmeskedni. A szolgáló gazdasz- 
szonvát, az alattvaló elöljáróját oktat­
ni, bírálni meri.

Ily körülmények közt a cseledügy 
rendezése égető szükséggé vált. Ha-

M. J. Kedves tanító ur! bizony meghatot­
ta szivemet és lelkemet azon magyarázat, 
melylyel kifejté a találós mesét. Ha jól fog­
tam fel, tehát az volna itt a fö, hogy az 
1848-diki üdvös, népfelszabaditó törvénynek 
a magyar népben s közelebbről a volt jobb­
ágyokban helyezett bizalma lesz kijátszva, 
bölcs ezélzata meghiúsítva az által, ha a jó 
magyar nép nem iparkodik együtt haladni 
a kor szellemével, nem mutat készséget vagy 
képességet az önkormányzat szabadságának 
élvezésére. Ha pedig ezt nem érti s tehát 
szivében érezni sem képes igen sok polgár 
e hazában s közelebbről városunkban is, elég­
gé szomorú dolog, bevallom, hogy ez is sze­
génységünknek egyik bizonysága. De hát 
ezen szegénységi bizonyítványért a közvéle­
mény előtt mireánk háruló vádnak jó része 
azokra esik, kik e népnek templomban és 
iskolában hivatalos oktatói lévén, minden 
egyébről magyaráztak a gyermek s a felnőt­
tek előtt, kivéve a hazafiuság s a nemzeti 
jellemű közművelődésről. Igen, polgárok! 
jusson eszünkbe az, hogy az egyházi vagy 
helyesebben szólva: papi hatóság (aztán le­
gyen az ö neve: reformált callásu) kitiltotta 
a köziskolák helyiségéből az olvasóköröket, 
— soha nem támogatta egyenesen a polgári

közszellem fejlődésére izányzott törekvéseket 
Tán elfogadta, hogy tiszteletbeli tagnak meg­
válasszuk, tán befizette mint rendes tag is 
évi egy-két forintját egyik-másik egylet pénz­
tárába ; de ki látta? ki hallotta köztünk vala­
melyiket ? Ellenkezőleg hány tanítót és ta­
nárt számíthatunk már közelebbről csak 1840 
óta, kik azért üldöztettek az egyházban, mert 
népszerűek voltak a polgári közéletben. Az 
tán megértük azt is, hogy iegbaszonvehetöbb 
vezérférfiaink azon üldözöttekből lettek 

I mind e napig. A biblia szerint: a testnek 
lámpása a szem ; — de ha meghomályosuí 
a lámpás nagy sötétségben marad a test. A 
só adja az étel izét; de ha a só megizetle- 
nül, — mit tegyünk? — Azonban hagyjuk 
ezt azon közmondással: „Segíts magadon, is­
ten is megsegél.“ Most csak egy észrevéte­
lem van t. előttem szóló beszédére. O úgy 
számit, hogy a nép körében minden tiz kő­
éül hat vagy nyolez olyan volna, ki ellenzi 
a rendezett tanácsú városa alakulást, — el­
lenzése miatt aztán nemcsak azon baj fenye­
get bennünket, hogy jelen gyámság alatti 
árva állapotban vesztegelni marad városunk 
közügyeinek kívánatos fejlődése; hanem az 
a még gonoszabb következés vár reánk, hogy 
az emelkedés helyett alásülyedünk a mosta­
ni álláspontról, leszünk nagy községgé, mi­
nő Mezö-Berény, Doboz, Gy.-Vári stb., 
a mint ón mondanám: olyan, mint Csaba, 
Gyula és Szarvas városok. Elhiszem hogy 6 
sőt 8 ember van tiz között, ki velem tart 
mint konzervatív maradó-párti polgár. De bíz­
vást merem állítani, hogy a nyolez közül 4, 
sőt tálán 5 is lesz velem együtt, ki örömest 
hallgatja az oktatást, — nem ragaszkodik 
makacs konoksággal régi álláspontjához, vagy­
is kész a jóra, ha meggyőződik arról. Tehát 
csak az kívántatik, hogy kellőleg megmagya­

rázva értessék meg velünk: mi előnye van 
a rendezett tanácsú városi szervezetnek a nagy 
községi szervezett fölött l Sok ember azt véli, 
hogy semmi. Ellenkezőleg úgy tartják, hogy 

I ha közigazgatási szervezetünk rendezett ta- 
! nács által kormányoztatik, azon esetben is 
! csak a megye közigazgatási szolgabirája, alatt 
I fogunk áilani, és peres ügyeinkben akkor is 
csak a in. kir. járásbíróság lesz az első tör- 

\ vény kezesi hatásáig.
H. I- Köszönöm ezt az őszinte nyilatkoza­

tot, Belátom mostan, hogy van miért és van 
kikhez beszólni felvilágosításul. Annyi igaz a 
dologban, hogy első folyamodásilag peres 
ügyeink bírája akkor is a m. kir. járásbiró-

1 ság lesz, ha rendezett tanácsot állítanánk a 
város közigazgatási kormányzatának élere. 
De itt azt nyerjük meg, hogy az úgyneve­
zett mellett — a város költségén nem kell 
tartani törvényszékét, mint 1848-ban, 1861- 
ben és a legutóbbi időben is tartottunk volt. 
Engedelmet kérek tehát az olyas beszédről,

; a minőt csak nem régiben is hallottam, hogy:
I „bezzeg nagy urak voltak ám azon legutol- 
j só rendezett tanács urai; megközelíteni sem 
' lehetett őket, csak Írásbeli folyamodással, no 
meg az arra felragasztandó bélyeggel; —
akármelv kis perpatvarból költséges nagy­
szerű eljárást csináltak. Isten őrizz, hogy me­
gint olyan kis zsarnokokat ültessünk fel nya­
kunkra. Csakhogy egyszer lerázhattuk, fel 
nem veszszük többé ezen igát!“ Mondom, az 
ilyen beszédnek nincs értelme. A Schmerling 
kormányzatának idejében, felsőbb hatóság 
utján kinevezett rendezett tanács és a mos­
tan szervezendő egymástól legalább is annyi­
ra különböznek, mint a bagoly és a galamb- 
fi. Am nézzük, mit mond a törvény e te­
kintetben. „A községi elöljáróság áll : nagy­
községekében — a bíróból és helyetteséből

I (másod- vagy törvénybiró), legalább négy ta­
nácsbeliből (tehát e szerint nálunk mind a 
tizenegyet is meglehetne tartani), pénztárnok­
ból, községi jegyzőből, illetőleg jegyzőkből, 
közgyámból, és a hol van. rendes községi or­
vosból.“ — Megjegyzem még e pontnál azt 
is, hogy nem hiszem, miszerint a mostani 
elöljáróság egy némelyik tagját, a községi 
mérnököt, állatorvost, nyilvántartót vagy bár­
melyiket elvenné tőlünk a törvény azon eset­
re. ha nagy községi szervezetben maradunk. 
De lássuk tovább! „A rendezett tanácsú vá­
rosokban az elöljáróságot a tanács tagjai ké­
pezik t. i. a polgármester, rendőrkapitány, 
tanácsnokok (de nem törvénykezési bírák), 
főjegyző, rendes fizetéses jegyzők, főügyész 
(mostani szervezetünkben is van városi ügyé­
szünk, évi 200 frt fizetéssel), rendes fizetéses 
ügyészek (a minők nélkül mi sokáig ellehet­
nénk), árvaszéki ülnök, pénztárnok, számve­
vő, ellenőr, közgyám, levéltárnok, orvos, mér­
nök s a község által a helyi igények szerint 
rendszeresített más tisztviselők.“ így rendel­
kezik az 1871. 18. t. ez. 64. §• a.

Kétkedő Mihály. Engedelmet kérek, hogy 
egy kérdést tehessek. Ugyan hát nem elég 
az a sok ia-fia tisztviselő, a mennyit a tör­
vény szórul-szóra megnevez ; még azon kí­
vül ,.a helyi igények szerint beállítandó más 
tisztviselőkről-1 is beszél. Szeretnem tudni, kik 
vagy mik volnának még azok ?

A*. M. Ilyenek volnának felfogásom szerint: 
erdész, továbbá egy községi iskola-igazgató. 
Az előbbi most is létező, de nem eléggé sza­
bályozott, a város közjavára kellően föl nem 
használt fizetéses hivatal. Erdész kell, mivel 
erdő van. Az utóbbit jobb volna ma beállí­
tani mint holnap. így tudnánk igazán szol­
gálni a polgáriasodás szent érdekét, a meny­
nyiben felállítanék a községi iskolai széket, az-
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zánk főbb városaiban már meg is 
kezdték azt. Méltó hálát érdemelnek 
azon nőegyletek és nemes lelkek, kik 
a cselédügyet keresztény alapra fek­
tetni iparkodnak; s midőn a cselédet 
isten félelmére, valláserkölcsi életre, 
és sorsához hivatásához mért ismere­
tekre tanítják, egyúttal oly házakba 
készítenek neki utat, hol a jó cselé­
det becsülni tudják is, akarják is.

Brünnbeu 1851-ik évben rendezték 
a cselédügyet. Először is egy társulat 
alakult, mely az üdvös eszmének len­
dületet adván egves jótevők jámbor 
adakozásával megveté alapját a cse­
léd-intézetnek, melynek czélja: sze­
gény nőszemélyeket, kik vagy már 
szolgáltak, vagy hajlamuk van magu­
kat mint cselédek szolgálatra kiképez­
ni, mindenre megtanítani, mi egy 
vallásos, erkölcsös, és ügyes nőcse- 
léduek szükséges. Ennélfogva az in­
tézetbe fölvétetik minden nőcseléd, 
kik faluról városba jönnek, de szol­
gálatot azonnal nem találnak; vala­
mint olyanok is. akik önhibájok nél­
kül kiestek a szolgálatból, s veszély­
ben forognak, pénz és kereset hiányá­
ban, nyomorúság — és bűnbe esni. 
Az intézet menhelyül szolgál minden 
segélyre szorult nőnek, s óvja őt min­
den testi és lelki elkorcsosodás és ve­
szedelemtől. Azonkívül fölvétetnek az 
intézetbe női munkát készitő hajado- 
nok és özvegyek, kik keresethiány 
miatt nyomorba esnének. Az intézet 
becsületes házakba iparkodik kegyen- 
czeit juttatni; s azért a növendékek 
vallás-erkölcsi kiképeztetésén kívül 
mindazon női munkák és kötelessé­
gekben gyakoroltatnak, melyek a cse­
lédet annyira ajánlatossá teszik, és 
keresetté.

így vannak berendezve, és ily szel­
lemben működnek a bécsi és borosz- 
ldi cselédintézetek is. A bécsi cseléd­
intézet növendékei naponkint! gyakor­
lat által a varrás-, kötés-, mosás-, 
főzésben, szobaleányi, szóval minda 
zon kötelességekben nyernek oktatást, 
melyeket egy rendezett ház minden 
szakaira nézve igényel. E mellett ré­
szesülnek vallás-erkölcsi oktatásban is; 
imádság és isteni szolgálatra kötelez- 
tetnek. — Azon nők, kik alapítókul 
lépnek a társulatba 10 forintot fizet­
nek be, és évenkint 1 forintot adnak: 
s a fizetés mellett igényt tarthatnak 
egy jól kiképzett nőcselédre.

tán a közművelődési intézetek lábraállásával 
tengő-pangó egyleti életünk felélénkitésével 
terjesztenek a világosságot, megteremtenök, 
a polgári közszellemet, élnénk az országos 
törvény által nyújtott kedvezményekkel — 
azaz: áldoznánk tényekkel, nem üres fohá­
szokkal, a honszerelem s a népszabadság 
oltárán. Aztán, hogy többet is nevezzek, — 
mióta az ipartörvény létrejött, a czéhek meg­
szűnnek, alakulnak az iparos társulatok. Ha 
e város kormányzata berendezésénél figyel­
met nem fordítunk arra, hogy segédkéz nyuj- 
tassék a városi iparosoknak, — ugyan jobb 
lesz-e úgy? nemde itt hagyja községünket a 
jóravaló iparos? mi pedig drágán fizetünk 
helyben vagy szállítunk máshonnét iparczik- 
keket, — vagy — eltaszitjuk mostohául a 
város közügye iránt szívesen érdeklődő je- 
lesb kézmiveseinket;— a tanult emberek kö­
zül nem csatoljuk hozzánk a nevezetes buz­
gó és közhasznú férfiakat, e nagy város nem 
tudja hasznát venni tudománynak és művé­
szetnek ; maradunk továbbra is úgy mint ma, 
midőn farkasszemet néz a polgári szűr az 
úri kaputtal. Igenis, elmondom, mert régóta 
nyomja szivemet, hogy itten sok ember sze­
reti élezgetni az ur és a paraszt között vélt 
különbséget; az egyik azt mondja : én nem 
alázkodhatom le a tudatlan sokasághoz mig 
a másik — világcsalónak nézi az iskolavég­
zett tanult embert. A jó hazafi lelke sir ezt 
látva ; mert hiszen a tatárpusztitás, a török 
hódítás vagy a világosi fegyverletétel nem 
volt rosszabb hatással, nem adott be gyilko- 
lóbb mérget e hon népének mint ez a sze­
rencsétlen visszavonás vagy bizalmatlanság, 
mely a jogegyenlőségre hivatott s közös te­
her viseléssel megrótt polgár társak sziveit 
elidegeníti egymástól. Ha ez igy tart, akkor 
csak hívjatok he, vagy eljön ha nem hívjuk

A cselédi hűség, és szives szolgá­
lati buzgóság élénkítésére üdvös ténye­
zőkul bizonyultak be a fedhetetlen, 
és példás viseletű cselédek javára éven­
kint kiadatni szokott jutalmak is. A 
párisi akadémia 3000 frankból álló 
jutalmat Ítél oda évenkint egy kitűnő 
férfi- és nőcselédnek. Ily jutalmakat 
tüzuek ki Németországban nemcsak 
társulatok és gazdasági egyletek, ha­
nem egyes tehetősb lakosok is. Mert 
ha az állattenyésztés előmozdítására, 
ló- és egyéb versenyekre tüzűnk ki 
jutalmakat, miért ne a jó és példás 
viseletű cselédek javára is!?

Bártol J.

— A belügyminisztérium valamennyi 
törvényhatósághoz a kolera ügyében a követ 
kezö rendeletet küldte: A jassy-i consul táv­
irati jelentése szerint Jassyban ázsiai cholera 
ütött ki, melynek folytán eddig 30 egyén be­
tegük meg, kik közül 9 meghalt, a többi 
részint meggyógyult, részint még további 
gyógykezelés alatt maradt. Miután e járvány 
Oroszországnak, összesen 21 kerületében, és 
16 városában, sőt Gácsországnak is 23 hely­
ségében uralg, hol eddig összesen 336 egyén 
betegült meg, kik közül 104 meghalt: e jár­
vány felmerülésénél! lehető megakadályozá­
sa szempontjából, szükségesnek látom a ha­
tóságot a múlt év augusztus 23-án 20583 sz. 
a. kelt rendeletemmel közlőit elöintézkedések- 
re figyelmeztetni, s azoknak haladéktalan 
életbeléptetését a mennyiben ez ne tán még 
nem történt volna, ezennel elrendelni; mely 
elöintézkedések szerint:

1. Különös gond fordítandó az utczák és 
lakházak tisztán tartására.

2. A vásári rendőrség szorosan foganato­
sítandó, s valamint minden időben, úgy kü­
lönösen most az éretlen gyümölcs, romlott 
halak és egyéb egészségellenes élelmi szerek 
árulása hatályosan betiltandó.

3. Jelesül oly nyilvános helyeken, hol szá­
mos egyén, különösen utasok fordulnak meg- 
mint szállodák, vendéglők, korcsmák, szín­
házak, továbbá vaspályaudvarok és vasúti 
állomásokon, nem különben nagyobb gyárak­
ban a 'peczegödrök, árnyékszókek és csator­
nák fertőtlenítése már most is naponta telje­
sítendő, s ezen intézkedésnek pontos keresz­
tül vitele, a hatóság által szorosan ellenőri­
zendő.

4. Azon esetre ha e járvány, melynek ed- 
digelé az egész országban legkisebb nyoma 
sem tapasztaltaiéit, bármily körülménynél fog 
va mutatkoznék, az ezen betegségben szen­

vedők clhelyeztetése, ápolása, s gyógykezelé­
se iránt a kellő gondoskodás megteendő ; — 
végül

5. E betegség kiütése, sőt az egyes eset 
felmerülte is, ha ez hatóságilag megállapitta- 
tott, haladéktalanul, és ott hol lehetséges, táv 
irati utón, hozzám följelentendő. — Budán 
1872. év augusztus hő 12-én. A miniszter meg­
bízásából : Grois Gusztáv s. k. miniszteri ta­
nácsos.

Békésmegye 2239. ikt. sz. a. ez ügyben 
következő rendeletet bocsátott ki: Jelen bel­
ügyminiszteri rendelet másolata az innen m. 
é. aug. 28-án 2358. sz. a. f. é. máj. 27-én 
1246 s' illetőleg máj. 15-én 497. sz. a. kö­

rzőit rendeletek kapcsán, — az abban meg­
hagyott óvrendszabályoknak a megye, s illet­
ve járásuk területén lévő városok és közsé­
gekben leendő haladéktalan, tapintatos foga­
natba vétele, azoknak teljes mértékbeni ke­
resztülvitele iránti szigorú intézkedések meg­
tétele, s szükség esetén — azok közvetlen 
foganatosítására hivatva leendő járvány bi­
zottmányok megalakítása végett a járási szol- 
gabiráknak és a megye föorvoasának oly föl­
hívással adatik ki, hogy ily jellegű járvány 
kiütés, sőt komolyabb egyes eset felmerülé­
se alkalmából is haladéktalanul jelentést ten­
ni el na mulasszák.

Gyulán augusztus 15. 1872.
Jancsovics Pál.

alispán.

Szabályrendelet
Gyula városának 1871. évi 18-ik t. ez. értel­
mében! nagy községgé rendezése tárgyában.

(Folytatás.)

f) Ezeken kívül a városi tanács által bármi­
nemű közegésségi ügybeni felhivásra véle­
ményéé jelentést s illetőleg netán szükséglendő 
egyéb intézkedést tenni, valamint a rögtöni 
és különös halál eseteket a városi elöljáró­
ságnak körülményesen haladék nélkül be­
jelenteni.

31. §. A mérnök :
a) A mérnök mint ilyen egyszersmind a 

város számvevő tisztje is.
b) Mint mérnök, minden a város tulajdo­

nát képező ingatlanok körüli mérnöki teen­
dőket, az épitkezéseknéli tervezeteket, a ha­
szonbérek kiadásánáli kiméréseket, díjtalanul 
teljesiti; — hasonló módon jár el a község 
hatásköréhez tartozó viz lecsapolások, árvíz 
meggátlások, s utczák és utak rendezése ér­
dekében.

c) A megyei és községi közmunka felosz­

latása, illetőleg helyrehozása nagyobb munká­
latot venne igénybe, a szükséges intézkedések 
megtétele végett a bírónak haladéktalanul 
jelentést tesz.

f) Ezeken kívül a tanács és képviselő tes­
tület által kiadandó végzések és szabályren­
deletek szerint minden közrendőri ügyben 
felelősség terhe mellett eljárni tartozik.

g) A rendőrbiztos különösen hivatalos 
működése alkalmával a megállapított egyen­
ruhát köteles viselni, mely áll: sötét kék 
zubbony, kék lengyel nadrág, hosszú szárú 
csizma, perge magyar kalap, fehér lóször s 
kék rózsával, karján pedig fehér-kék szalag.
— Fegyverzete, mely a város által adatik ;
— Vadász kés és egy revolver.

33. §. Az állatorvos kötelessége :
a) Felügyelni, hogy a levágandó marhák 

épek és egészségesek legyenek.
b) A vágó hid jövedelmét beszedni, s azzal 

havonként a bírónál beszámolni.
c) A város lábas jószágait díjtalanul gyógy­

kezelni.
d) A levágott marhákról jegyzőkönyvet 

vezetni, s járiatokat minden hó végével a 
tanácsnak bemutatni.

e) S végre a képviselő testület, tanács ülés 
és a bíró rendeletéi és megbízásaiban felelős­
ség terhe mellett pontosan és szigorúan eljárni.

34. §. Az irodai segédszemélyzet teendője :
a) A segéd nyilvántartó, mint ilyen a birtok 

nyilvántartás és az adó kivetéssel megbízott 
jegyző rendelkezése alatt áll, s teljesiti az ez 
által rá bízott minden hivatalos munkákat.

b) Az igtató ki egyszersmind kiadó és 
levéltárnok is, az átvett hivatalos rendelete­
ket, megkereséseket, s bárminemű beadvá­
nyokat, az általános igtató könyvbe vezeti 
s az után a mint az egyes darabok megje­
löltettek, az illető jegyzőnek kiosztja, mely 
kiosztásról külön jegyzőkönyvet vezet. Mint 
kiadó a hozzá érkezett {könyveket, fogalmaz­
ványokat s egyéb irodai munkákat utasítás 
szerint leíratván s illetőleg leirván, azok alá­
írása, s az illetők részére leendő elküldéséről 
gondoskodik, s e végből rendes kézbesítési 
és postakönyvet vezet; ha a kiadmányokhoz 
pénz vagy egyéb értéknemiiek csatolandók, 
a feladást a kiadó a biró felügyelete alatt 
eszközli, s az ily kiadványokról külön posta­
könyvet vezet. A kiadványozott ügyeket az 
igtatókönyv illető rovatában megjelöli, s a 
tárgymutatót folytonosan folyamatban tartja, 
végre mint levéltárnok a községi levéltárt, 
a jegyzői tisztség által készítendő szabály 
szerint rendezi s azt folyton rendben tartja.

ej Az Írnok köteles a neki kiosztott mun-
tást teljesiti, annak ledolgozását vezeti, s j^j. 8ZOrgalmasan a vett utasítás szerint fel­
miként lett foganatosításáról rendes jegyző- ; dolgozni.
könyvet vezet, melyből havonként a bírónak d) Az irodai személyzet szabadságoltatása 
— tudomás és alkalmazkodás végett rész- , {járom napi időtartamon belül — jegyzötár-

magyarokat. Annyi min- a közmunka miként lett ledolgozásáról és a ; jegyző által — hosszabb időre pedig — a 
nálunk már egyszer, há- hátralékosokról minden év april és September j jegyzői tisztség véleményének figyelembe vé- 

1 havi közgyűléseken jelentése mellett okadatolt te]e me{|ett, s illetőleg annak előterjesztésére 
számadást terjeszteni be. — a tanács által adatik.

d) A képviselő testület, tanácsülés és a e) A hivatalos irodai órák rendszerint dél- 
biró által hozott határozatokat és rendeleteket eytt 12-ig, s délután 3-tól 6-ig tartanak,
— felelősség terhe mellett végrehajtja, a j sjj,.ggs munka esetében azonban köteles az 
tapasztalt hiányokról jelentés tesz, s azok qS8ZOS jrodai személyzet ezen időn túl is dol-

I is, — valamely idegen zsarnokot, ki egyen- !
|löen leigáz va valamennyit, újra testvéries ér- j let_68 kimutatást készit;^ ezen kívül köteles sainak meghallgatása mellett 
' zclmekre hangolja a 
Jeneseire igaz, hogy
rom évvel ezelőtt, másfélezer szavazattal vá- 

! lasztatott müveit ember a nép élére. Most 
ezeknek vagy megtagadni s eltaszitani kel- 

! lene egy mást, — vagy létrejön a rég óhaj 
: tott kibékülés a nagyobb és kisebb művelt­
séggel biró polgárok között. Hanem ez más­
ként nem lehető mint úgy, ha a népoktatási 
törvény kivánatának megfelelünk, a kellő 
polgári iskola beállításával, községi elemi ta­
noda megnyitásával, az iskolai széknek mi­
nél előbb megszervezésével. Oly feladat ez, 
a melyet nálunk megfejteni csak egy rende­
zett tanács van hivatva.

Tudvágyó Péter. Én csak azt kérdezem : 
mi összeköttetése van az iparosok ügyének, 
az uj ipartörvény végrehajtásának — a ren­
dezett tanácscsal ?

N. M. Röviden magmondhatni az egészet- 
Az uj ipartörvény 97. §-ában azon intézke­
dés foglaltatik, hogy „ipar-ügyekben első fo­
lyamodása hatóság a) községekben a szolga- 
biró, b) rendezett tanácscsal biró városokban 
a várostanács.“ Könnyű belátni, mi különb­
ség van azon két eset között, ha a megyén

a legidősebb

végrehajtását szorgalmazza.
ej Mint számvevő tagja a tanácsnak, 

közreműködik a községi költségvetés elkészí­
tésénél, az összes községi és gazdai, valamint 
az árvagyánii zárszámadások megvizsgálásá­
nál; továbbá a képviselő testület, a tanács 
ülés, és a biró által e tekintetben hozzá uta­
sított ügyekben véleményt ád, és számadást 
vizsgál.

32. jj. A rendörbiztos : 
a) Éjjel nappal gyakorolja a rendőrséget, 

utczákon, folyóknál, korcsmában, s általában

gozni. Tisztán magán természetű munkálatok 
s végzése hivatalos órák alatt szigorú felelősség 

terhe alatt tiltatik.
f) Ataljáhan az egész irodai segédszemély­

zet szükség esetében a jegyzői tisztség által 
bármely hivatalos munkára felhasználható. S 
az esetben, ha az irodai személyzet túl ter- 
heltetése miatt a beállott hivatatos munkák 
pontosan és rendesen ledolgozhatok nem len­
nének, a jegyzői tisztség e tekintetbeni elő­
terjesztésére joga van a városi tanácsnak a 
mutatkozó szükséghez képest egy vagy két

b) Az utczai kóborlók, koldusok, rendza­
varok és Ix.lr.ánykoztató lármázok irányában 
a fenálió rendeletek, s községi szabályren­
deletek ó: leimében eljár, s illetőleg azok el­

választott s a megyének felelős szolgabiró egy hárítása végett a szükséges intézkedéseket 
személyben képezi az iparhatóságot, — és1 megteszi.

a város belterületén, úgy személy mint vagyon- napdijast felfogadni.
biztonság tekintetéből; s ebből kifolyólag: 35. g. A szolgaszemélyzet alkalmaztatása,

ha az általunk választott s nekünk itthon fe 
ielös városi tanács mint testület képezi az el­
ső folyamodásu hatóságot. Ez utóbbi esetben 
ugyanis megeshetik, hogy valamelyik szép 
műveltségű iparos polgár épen a városi elöl­
járóságnak is tagja lesz, s akkor elmondhat­
ja az iparos: hála a gondviselésnek, megér­
tük, hogy nem intézkednek rólunk, nélkülünk. 
Ki merné állítani ? hogy ez nem nyereség.

(Folytatása köv.)

e) Piaczokon a rendfentartás, mértékek

a biró, helyettes biró, jegyzői tisztség, s ille­
tőleg a rendörbiztos rendelkezése alatt áll, 
s azok által a város érdekében kiadott min­
den rendeleteknek engedelmeskedni, s azt 
pontosan végrehajtani tartoznak.

Megjegyeztetik azonban, hogy a rendőrök 
közvetlen a rendörbiztos felügyelete alatt

hitelessége és az áruezikkek egésséges vol- I állanak, s ennek megrendelése folytán elkü-
tára felügyel.

d) Országos vásárok alkalmával a megyei 
biztonsági közegekkel a rendfentartásban köz­
re működik.

e) Utczákon vagy hidakon mutatkozó rend­
ellenes tisztátalanságok, vagy élet és közle­
kedést veszélyeztető helyek elhárítását rögtön 
eszközölni, a mennyiben pedig annak ciha- j

lönitve, az örvezető vezetése alatt is történik 
rendőri felügyelet, úgy azonban, hogy ez által 
a rendőrbiztos, a rendőri teendők személyes 
gyakorlata alól magát el nem vonhatja.

Az ápoldai élelmező, közvetlen az orvos 
felügyelete alatt áll, a kinek rendeletéi és
utasításaihoz, szorosan alkalmazkodni köteles.

(Vége következik.)
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Midőn a „kérj 
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Válasz a „kérdésekére.

I orvos 
ex és 

lötcles.

Midőn a „kérdésekének e lapok 13, 14 
és 15-ik számaiban foglalt hosszú láncolatát 
nem minden megerőltetés nélkül végig ol­
vastam, önkénytelenül is nyomasztólag sulyo- 
sodott reám azon újabban ismételve szerzett 
tapasztalat, hogy mi — sói disant — Írók 
tárgyunknak velejéig ható «lapon fejtegetése 
helyett kedvünket rendszerint szőrszál halo­
gatásokban leljük, s mig a közönség szemét 
finom scholastikus zabhegyezéssel elkápráztatni, 
ellenfelünket megsemmisíteni véljük, a dolgot 
magát egy lépéssel sem visszük odább. Olyan 
szerepet játszunk, mint a Caleidoscop intéző­
je: a színeknek ezer változatával elhódítjuk 
a közönséget; ámde a színek eltűntével sem 
tartós élvet, sem hasznot, sem okulást vagy 
egyéb nemes hatást a lelkekben hátra nem 
hagyunk.

A „kérdések“ szerzőjében az általam „meg­
átkozott mai pedáns, pnshadt tanrendszer 
megcsontosodott hive áll elő. El voltam ké­
szülve, hogy elő áll egy es a tarthatlan rend - 
szert másképen védeni nem tudván, a Scho­
lastika összes álokaival cs fortélyaival tog 
megtámadni. És úgy nógyszem közt, vagy 
néhány érdekeltnek társaságában a mily gyer­
mekjáték, oly valódi gyönyör is lenne ez 
ügyesen összeállított és jól megzabhegyezett 
álokokat egytől egyig összemorzsolni, mert 
hát — kérem szépen — szappany buboré­
kok azok, mik az igazság szellőjének első 
komoly érintésétől szétpukkannak; de a kö­
zönséget e végtelen czáfolatokka! terhelni sze­
rénytelenség is lenne. Am azonban, hogy a 
„kérdések“ intézője, teljes hallgatásomon di­
adalát ue ünnepelje, hosszas vonakodás után 
(mert sem időm, sem kedvem hozzá) egypár 
ilyen álokoskodását még is feltállalom. Azok­
ról ítélhetni a többiekre is, melyek hogy azon­
kívül szőrszálat hasogatnak és zabot hegyez­
nek, arról meggyőződni elég. ha gyötrelemül 
még egyszer elolvassuk.

Mindjárt kezdetben azon állítást fogja rám: 
hogy a nem olvasásnak egyedül oka a gym­
nasia,lis tanrendszer. Ügyesen összezavart és 
meghamisított állítás! mely ellen aztán köny- 
nyü puskázni. En, uram, a hibának kezdetiét 
állítottam abban rejteni, hogy rögzül voltunk 
nevel vq (tehát a hibának t oly tatása is van, 
másutt, mint az iskolában) s igy az ok nem 
egyedüli és az iskolában ismét csak a holt 
nyelv ékkeli tulmegterheltetést, okoltam, nem az 
egész tanrendszert, mely természetesen ép e 
tulmegterhelés következtében maga is hiá­
nyossá lesz.

Tovább igy szól: „Minél nagyobb a mé­
reg adag, annál veszedelmesebb. Gondolom 
ebben van logica!“ Biz abban nincs, uram, 
hanem a helyett-------vakító sophisma! Lás­
suk alkalmazását. Mithridatest nagy adag mé­
reg meg nem öli, mig legközelebbi ember­
társának életét azon adag Vde rögtön kioltja.
A matrózt egy iteze rhum el nem hódítja, 
engem 3 pohárka igen. Hol van itt a logi- 
ca? Ott, hogy mennél erősebb a természet, 
annál nagyobb ártalomnak képes ellenállani 
és mennél gyengébb, annál csekélyebb ok 
összezúzza. E megkülömböztetést a „kérdé­
sek“ írója, mint ügyes sophista, kerüli azért, 
mert annak épen a holt nyelveknek kérdé­
sében nagy fontossága van. „Miért ártalmas 
nálunk 44 óra és Poroszországban 86 nem?“ 
Ott nem ártalmas? Hm! Ez először is vak­
merő állítás, de arra feleljenek a poroszok 
ott is nem az orthodox cousistorialrathok, ha­
nem a felvilágosult szabadelvűnk; de hát miért 
ott „a több kevésbé ártalmas, mint nálunk 
a kevesebb?“ Hát csak egyszerűen azért, a 
miért a férfi 80 fontot könnyebben el bir, 
mint a gyermek 40-et.

Poroszország századok óta átlag miveltebb 
mint Magyarország. A külömbség évről évre 
nagyobb, mint két külön nagyságú hógolyóé, 
melyek közül — ha forgattatnak — a na­
gyobbik gyorsabban gyarapszik. A gyermek 
Felke ott a miveltebb házi kör és külvilág 
által sokkal erősebbé lesz, mint nálunk, köny- 
nyebben elviselheti tehát a nagyobb ártalmat, 
mint ititi, a csekélyebbet. Mielőtt a Bach-Thnn 
rendszer iskoláinkban a real-tanulmányok mér­
tékét felfokozta, Poroszországban pl. a szám­
tanból a 3-ik osztályban tanították azt, a mit 
nálunk akkor a 8-ban. Ez megfelelt a mivelt- 
ség arányának. De minthogy e mértéket ná­
lunk is fel kellett fokozni, felemelték csak­
nem egészen porosz színvonalig, nem gon­
dolva azzal, hogy a gyermek lelkében az alap 
elég erös-e, hogy a meggyarapodott terhet

raegbirja. S még hagyján, ha csupán a real 
és human tanulmányok mértékét emelték vol­
na a holt nyelveken kívül, ezt gyerme­
keink talán még megbirták volna és elma­
radottságunknál fogva kívánatos is, hogy az 
fokról fokra emeltessék; de óriás hiba. kö­
vet tetett el akkor, és ez eredete jelen tan­
rendszerünk minden bűnének, mikor az 
élettudományok nagy mérvben fokozása al­
kalmával, nem gondolva azzal, váljon e mérv 
maga már nem túlságos teher-e gyermekeink 
lelkén, még a. holt nyelvek tanulását is (o360 
óraszámra állapítva) felfokozták! Csak rajta, 
ha megszakad is a gyermek lelke! Porosz- 
országban nem szakad meg, tehát itt sem fog 
megszakadni! Ez az ön gyönyörűséges logi- 
cája, kérdező uram, mely szerint ha nálunk 
a holt nyelveket hetenként 44 órában taní­
tani nem sok, akkor a hottentottáknál sem 
lesz sok! Mert hát a hottentotta gyermek lel­
kének is szüksége van ezen „alaki képozés- 
re“, nemde ?

Egy egész hasábnyit. összebeszél továbbá 
ön annak bebizonyítására, hogy a gymnasium 
gyakorlati szakismeretet nem nyújthat. Ez ál­
lítást már Sipos Soma ellenében mcgczáfoltam; 
de minthogy úgy látszik, hogy önnek fogal­
mai az iskolában nyújtandó „gyakorlati szak­
ismeretek“ felöl sajnálatosan zavarosak, egy 
pár példát hozok fel arra, mi ott a -.gyakor­
lati* ás mi a -holt* tudomány :

1. A tizedes számítási rendszer betanulása
— gyakorlati,

a „Circum corripies, ab, ad, in, re, per, 
ob, super et sub“-é holt;

2. A sugár törése és oszlásának ismerete,
— gyakorlati,

valljon „ajit“ latin igének mely idei hiány­
zanak, — holt;

3. Az élenv befolyásának ismerete a növény 
és állat életre, — gyakorlati,

a görög „oirai“ ragnak „örökszép“ értelem 
árnyalatáé, — holt.

Kell még több ?
(Vége köv.)

Kálmán ugyanis, — kiről akkoriban be­
szélték — hogy már 9 éves korábán, a Szar­
vason megforduló sípládásokat házonként ki­
sérvén, az azok által lemorzsolt darabokat — 
hallás után — visszatértével — atyja zongo­
ráján sorba eljátszadozta, — iskoláit ottan 
befejezvén, jelenleg a bécsi zeneintézetben 
végzi zenészeti tanulmányait, hol nemcsak 
játékának eredetisége és önállósága, de a 
zene szerzésben! kitűnősége által is föltűnt, 
úgy tanárai, mint összes ismerősei előtt is. 
A kisebb Zsiga pedig, ki gyermek létére 
már több hangszernek mesteri kezelője, Szar­
vason, az iskolai hangversenyben, közmeg­
lepetésre gordonkán, és zongorán egy iránt, 
a hangszerek bámulatos könnyed kezelésével, 
mint mondatik, az általa előadott darabok­
ban, remekelt.

Valóban méltók ezen ifjak arra, hogy va­
lamint egyes zenebarátok, úgy az egész me­
gye közönsége, őket művészi fejlődésükben, 
ne csak figyelemmel kisérjék, de részvéttel 
és lelkesedéssel felkarolván, támogassák is.

Adná Isten, bogy föuraink közöl támadna 
egy olyan jótékony moecenas. ki őket anya­
gilag és erkölcsileg jótékonyan pártfogolná, 
— s a hírneves zenetekintélyekkel közelebb-

léknekKossuthot -izgatócsalónak,* történet­
íróinkat „hazugoknak, tényferditöknek .“ az élén­
kén ellenmondó ifjnságot „gyerekeknek* ordí­
totta ki. Ezeken kivül, dühében, egy boros 
palaczkkal felfegyverkezve, — mely szavait 
némileg megmagyarázza, s melyet egyszerre 
szeretett volna mindenki fejéhez vágni, olyan 
szavakat emlegetett, melyeket legmüveletle- 
uebb közkatonája is csak tartózkodással mon­
dana ki. — Ily tett önmagát Ítéli el. (Meg 
fog engedni t. beküldő munkatársunk, hogy 
az illető nevét — bár kívánja — elhallgat­
juk : — mi az egészet a bor hatása által elő­
idézett túlzásnak tekintjük, s alig hisszük, 
hogy e perezben ama mindnyájunk szivét 
mélyen sebző és legszentebb honfiul érzelme­
inket tapodó nyilatkozatokat, az illető ne bán­
ta volna meg. — Legyen inkább a megtör­
tént fájó ügy intés ifjúságunknak arra, hogy 
távol tartsa magát minden olyan alkalomtól 
mely ily kellemetlenségeket előidézhet, ne kí­
vánjon szerepelni mint magánpolgár a társa­
dalom azon osztálya körében, mely önnönma- 
gát vallja legelsőnek.) (A szerk.)

— Békés-Sz.-Anüráson egy földmives 
apa több hetek óta betegségben sinlödö 15 
éves fiú gyermekét némi rósz tett elköveté­

si megismertetné. — Az valóban honfiúi szol- j 8éért büntetni akarta ; s midőn a büntetést 
gálat.ot tenne magyar hazánk művészete eme- teljes szigorúsággal alkalmazá, következése 
lésének. (B.) az lön, bogy a verés közben a fiú meghalt.

Orvosi vizsgálatból kitűnt ugyan, hogy a fiú 
- Jegyzéke. A gyulai kir. törvényszék- belrésaci annyira rothadásban voltak, misze­

nél 1872. august, hó 19-én következő nap 
jain előadandó pereknek.

Előadó :Herberth Antal tbiró.

Utóhang
a békésmegyei dalárünnepély alkal­

mából.

belrészei annyira rothadásban voltak, misze­
rint természetes halála is rövid időn bekü 
vetkezett volna.

------------ ------- —-- _a Gy.-Váriban múlt hetekben elfogott
868—1872 Kozics Pál Szilágyi György en- bankó„gyarosokat fedezet alatt pénteken szál- 

rvzrrénvi Zsicrmond elleni 600 kották pegtre- az 0Z ügyben illetékes bíró­
sághoz.

_ Színkör. Kétzeri .József színtársulata
5109-

Megyénk dalárünnepélyei által méltán (el­
költötte hazánk müveit közönségének érdek­
lődését.

A sors kiváló kedvezése azonban, nem csak 
dalárokban, de a művészetnek más nemeiben 
is, nevezetes szerepet juttatott — hazánkban 
— Békésmegyének.

A festészetre vonatkozólag ugyan is, ki 
nem ismerné a jeles Jankó, Orlai-Petries, és 
az Olaszország műkincsei közt éveken által 
búvárkodó, lankadatlan szorgalmú Haan An­
tal - megyénk szülöttjeinek jeles müveit ?

És ha áll azon deák példabeszéd; hogy 
„non ibi est patria ubi nascor, — sed ubi 
pascor“, — váljon nem mondhatjuk-e jogo­
san magunkénak, a B.-Csabán köztiszteletben 
lakó — Reök István — anyai nagybátyja 
által nevelt, — képeztetett külországokban is 
elhirhedt, kitűnő jelességii Munkácsy Mi- 
hály-t is?

Hát a zenészeiben, az országosan ünnepelt 
nagy zeneköltö, — a lélekben itju, vas szor­
galmú, — a magyar szellemben irt — nagy­
szerű operák teremtöje, az ósz Erkel Ferencz-et, 
az atyjuk nyomdokain indult kitűnő zenetc- 
hetségü fiaival együtt, nem a mi megyénk 
méltó dicsekedései-e?

Nemes kötelesség tőlem, hogy nevezett 
zenetekintélyek mellett, még egy bámulatos 
zenetehetsóggel, mondhatni, lángelmüséggel 
hivő családról tegyek említést, s ez a szarvasi 
szerény Chován család.

Az apa Chován Zsigmond, mint egyházi 
zenész, — kitűnő, s mint ilyen — szélesebb 
körben ismeretes. Ennek két szépfejlödésü 
gyermekei a 19 éves Kálmán, és a 10 éves 
Zsiga, már is feltűnő zenészeti hivatottságuk 
által, méltán sok reményre jogosítják a me­
gyei közönséget. — *)

gedményese Czégényi Zsigmond elleni 
frt. s járulékai iránti pere.

Előadó Teleszky tbiró.
1872 Szász Erzsébet és társainak vkr08Unkba érkezett és csütörtökön kellett 

Szász Mihály és társai elleni osztály rész j vo|na az elsíi előadásnak lenni Abonyi Lajos 
kiadatása és járulékai iránti pere. „Betyár kendője“ czimii népszínművével. —

5354—1871 Fazekas F. .Jánosnak Faze- ^ közönség azonban fél 8-ig nem jelenvén 
kas F. Mihály és neje elleni szerződés meg- j mQ^ az e|öadás elmaradt: — később némi 
semmisítése s járulékai iránti pere. j közönség mutatkozott, de zárva találván a

5637-1871 Beke Mihály és nejének Mé- szinkört) vi8szament. - Közönségünk, úgy 
száros Sándor és társa elleni legelő illetmény |átgzjk} nem képes elszokni azon megrögzött 
tulajdonjoga és járulékai iránti pere. ^ helytelen szokástól, hogy fél órával a hirde-

j tett kezdet után jön a színházba, bosszantá­
sára a már ott egybegyült figyelmes közön­
ségnek, és zavart okozva a játszó személy­
zetnek is. — A társulattal van Molnár György

6645—1871 Cserhényi Amáliának Harsá- 
nyi György elleni váló pere.

6890—1871 Katzkó Máriának özv: Katz- 
kó Györgyné és társai elleni a csabai 1377 
számú telekjegyzökönyben 11856 h. i. h. r- 
szám alatt foglal szőlőnek tehermentesen le­
endő átkcbeleztetése járulékai iránti pere. han _ JateKanaií sikereim un ,uOÍ»^ru.

4654—1872 Molnár Jánosnak Csicsely i győződve, hogy jövedelmei mennyire fognak 
Erzsébet elleni váló pere. j ^kerülni, arról csak jövőre leendőnk képe-

is, ki ma lép lel először „Molicre és a kép­
mutató“ czimii franczia classikus drámá­
ban. — Játékának sikeréről mi megvagyunk

Újdonságok.
— A szarvasi főiskola igazgatósá­

gától vett értesítés szerint, ott a főis­
kolai építkezések végett a beiratasok 
a jövő tanévre September hó 14-én 
fognak megkezdetni.

— A szeghalmi járás szolgabirájának 
jelentése szerint Vésztőn kolera eset fordult 
elő; — ugyanis Kaszai István napszámost 
Csorvásról — hol napszámban dolgozott — 
betegen haza szálliták, és ott negyed napra 
kolerában meghalálozott.

— A csabai indóház szűk helyiségei el-

sek szóllani. — Holnap hétfőn adják elő a 
„Három kalap“ czimii franczia vígjátékot, 
mely Pesten a szünidő előtti napokban adat­
ván először, rövid idő alatt kedvencz darab­
ja lön a fővárosi közönségnek. Kedden szent 
István kir. napjának alkalmából pedig dísz­
előadás lesz. A színkör és színpad feldiszitte- 
tik, allegória, apotheozis, nagy csoportozat 
és látványban nem lesz hiány, mert a ren­
dezést Molnár — jelenlegi vendégművészünk 
vezetendő_________

Meghívás
a kecskeméti iparmiikiállitásra.

A kecskeméti iparegylet által államsegély
len általános panasz lévén, ez ügyben már a | mellett rendezendő iparmutarlat a kibocsátott

*) Ez — ezen családban — mondhatni — szellemi 
örökség, a már boldogult néhai ör. Chován 
Zsigmond (+ 1855.) szarvasi tanító, a ne­
vezett Kálmán és ifj. Zsigmond nagyatyjuk­
tól, a ki eredeti orgonajátéka által már az ö 
idejében, minden szakértő figyelmét méltán 
magára vonta, s a kinek zeneiránti érdekelt­
ségének jellemzésére nézve, elég legyen meg­
jegyezni, hogy 20 évig Pesten meg nem for­
dulván, egy ízben, midőn Liszt F. Pestre jött 
hangversenyt adandó, egyedül e végett érde­
mesnek látta, még akkor kocsin Szar­
vasról Pestre felrándulni, és a mint a hang­
versenynek vége volt, azonnal ismét kocsira 
ülni — hazafelé.

megyei hatóság is közbenjárt, de akkor ered­
ménytelenül; — most azonban minister! ren­
delet következtében egy első osztályú váró­
terem fog építtetni, és a vendéglő kibövittetni.

\ Kedden egy jeruzsalemi zsidó, ki ha­
tósági engedély nélkül kéregetett, dulakodni 
kezdett az elfogatása végett kiküldött rendőr­
rel s azt egy kődarabbal tettlegesen bántal­
mazta. Aztán futás által igyekezett ennek al­
kalmatlan vendégszeretete elöl menekülni, de 
végre sikerült megfékezni öt.

/\ Felhívjuk a rendőrség figyelmét azon 
jóvérű egyénekre, kik éjszaka az utczákon 
énekelve szoktak kóborolni.

A A gyorsírászati tanfolyam már meg­
nyittatott s constatálhatjuk, hogy Fábry Ká­
roly ur az idő rövidsége mellett igen szép 
eredményt képes felmutatni. Az ügy iránti 
érdekeltséget kitünteti az, hogy Fábry urnák 
eddig mintegy 36 tanítványa van.

A, Botrány. Egy jóhirü vendéglőben ál­
talános visszatetszést s kitörő ingerültséget 
idézett elő egy honvédtiszt, ki szabadsághar- 
ezunkat — minden provocatie nélkül — a 

felizgatott“ nép harczának, 48-diki honvéd­
ségünket „kötéllel összefogdosott ronda csőcse-

fclhivás és elörajz értelmében folyó évi au­
gusztus hó 31-én délelőtt 11 órakor tog meg - 
nyittatni ; azon részvét, melyei ez, az ország 
különböző vidékeiről, de különösen a fővá­
rosból jelentkező kiállítók által méltattatott, 
iparinükiállitásunkat országos jellegűvé emelte. 
Első alkalom ez, hogy hazánk távol és kü­
lönböző vidékeinek iparművel ily nagy tö­
megben összpontosulva közös elöhaladásunk- 
nak örvendetes tényezőiül felmutattatnak, itt 
találkoznak Kárpát vidékeinek ipar és ter- 
mókmüvei a déli-részek küldeményeivel, Bu- 
da-Pest, Kolozsvár, — több tekintélyes vá­
rosaink, a nyugoti megyek és az alfölddel. 
Méltók egyen kint a megtekintés és elisme­
résre.

A rendező bizottság, midőn a kecskeméti 
iparmiikiállitásra a hazai közönség figyelmét 
felhivui szerencsés, kedves kötelességének is­
meri az összes városok hatóságait, hírlapok 
szerkesztőségeit, kaszinókat, ipargazdasági-, 

i kereskedői-egyleteket és társulatokat, olva­
só és egyéb köröket, magánosokat, egy 
szóval mindazokat, kik a hazai iparügy 
iránt érdekeltséggel viseltetnek, a tárlat meg­
tekintésére szívesen meghívni.
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Válasz a „kérdések“-re.
Midőn a „kérdésekének e lapok 13, 14 

és 15-ik számaiban foglalt hosszú láncolatát 
nem minden megerőltetés nélkül végig ol­
vastam, önkénytelenül is nyomasztólag súlyo­
sodon reám azon újabban ismételve szerzett 
tapasztalat, hogy mi — sói disant — irók 
tárgyunknak velejéig ható alapos fejtegetése 
helyett kedvünket rendszerint szőrszál haso­
gat ásókban leljük, s mig a közönség szemét 
tinóm scholastikus zabhegyezéssel elkápráztatni, 
ellenfelünket megsemmisíteni véljük, a dolgot, 
magát egy lépéssel sem, visszük odább. Olyan 
szerepet játszunk, mint a Caleidoscop intéző­
je: a színeknek ezer változatával elhódítjuk 
a közönséget; ámde a szinek eltűntével sem 
tartós élvet, sem hasznot, sem okulást vagy 
egyéb nemes hatást a lelkekben hátra nem 
hagyunk.

A „kérdések“ szerzőjében az általam „meg­
átkozott mai pedáns, poshadt tanrendszer* 
megcsontosodott hive áll elő. El voltam ké­
szülve, hogy elő áll egy es a tarthatlan rend­
szert másképen védeni nem tudván, a Scho­
lastika összes álokaival és fortélyaival fog 
megtámadni. Es úgy négyszem közt, vagy 
néhány érdekeltnek társaságában a mily gyer­
mekjáték, oly valódi gyönyör is lenne ez 
ügyesen összeállított és jól roegzabhegyezett 
álokokat egytől egyig összemorzsolni, mert 
hát — kérem szépen — szappany buboré­
kok azok, mik az igazság szellőjének első 
komoly érintésétől szétpukkannak; de a kö­
zönséget e végtelen czáfolatokkal terhelni sze­
rénytelenség is lenne. Ám azonban, hogy a 
„kérdések** intézője, teljes hallgatásomon di­
adalát ne ünnepelje, hosszas vonakodás után 
(mert sem időm, sem kedvem hozzá) egypár 
ilyen álokoskodását még is feltállalom. Azok­
ról Ítélhetni a többiekre is, melyek hogy azon­
kívül szőrszálat hasogatnak és zabot hegyez­
nek, arról meggyőződni elég. ha gyötrelemül 
még egyszer elolvassuk.

Mindjárt kezdetben azon állítást fogja rám : I 
hogy a nem olvasásnak egyedül oka a gym- : 
nasialis tanrendszer. Ügyesen összezavart és j 
meghamisított állítás! mely ellen aztán köny- 
nyii puskázni. En, uram, a hibának kezdetét, 
állítottam abban rojleni, hogy roszul voltunk 
növelve (tehát a hibának folytatása is van, 
másutt, mint az iskolában) s így az ok nem 
egyedüli és az iskolában ismét csak a holt 
nyelvekkeli tvlmegterheltetést okoltam, nem az 
egész tanrendszert, mely természetesen ép e 
tulmegterhelés következtében maga is hiá­
nyossá lesz.

Tovább igy szól: „Minél nagyobb a mé­
reg adag, annál veszedelmesebb. Gondolom 
ebben van logical“ Biz abban nincs, uram, 
hanem a helyett-------vakító sophisma! Lás­
suk alkalmazását. Mithridatest nagy adag mé-1 
reg meg nem öli, mig legközelebbi embei- 
társának életét azon adag ‘10-de rögtön kioltja.
A matrózt egy iteze rhum el nem hódítja, 
engem 3 pohárka igen. Hol van itt a Iogi- 
ca? Ott, hogy mennél erősebb a természet, 
annál nagyobb ártalomnak képes ellenállani 
és mennél gyengébb, annál csekélyebb ok 
összezúzza. E megkülömböztetést a „kérdé­
sek“ Írója, mint ügyes sophista, kerüli azért, 
mert annak épen a holt nyelveknek kérdé­
sében nagy fontossága van. „Miért ártalmas 
nálunk 44 óra és Poroszországban 86 nem ?“ 
Ott nem ártalmas? Hm! Ez először is vak­
merő állítás, de arra feleljenek a poroszok 
ott is nem az orthodox consistorialratbok, ha­
nem a felvilágosult szabadelvűnk ; de hát miéit 
ott „a több kevésbé ártalmas, mint nálunk 
a kevesebb?“ Hát csak egyszerűen azért, a 
miért a férfi 80 fontot könnyebben el bír, 
mint a gyermek 40-et.

Poroszország századok óta átlag miveltebb 
mint Magyarország. A külömbség évről évre 
nagyobb, mint két külön nagyságú hógolyóé, 
melyek közül — ha forgattatnak — a na­
gyobbik gyorsabban gyarapszik. A gyermek 
lelke ott a miveltebb házi kör és külvilág 
által sokkal erősebbé lesz, mint nálunk, köny- 
nyebben elviselheti tehát a nagyobb ártalmat, 
mint itt a csekélyebbet. Mielőtt a Bacb-Thun 
rendszer iskoláinkban a real-tanulmányok mér­
tékét felfokozta, Poroszországban pl- a szám­
tanból a 3-ik osztályban tanították azt, a mit 
nálunk akkor a 8-ban. Ez megfelelt a mivelt- 
ség arányának. De minthogy e mértéket ná­
lunk is fel kellett fokozni, felemelték csak­
nem egészen porosz színvonalig, nem 8on
doha azzal, hogy a gyermek lelkében az alap 
elég erüs-e, hogy a meggyarapodott terhet

raegbirja. S még h.agyján. ha csupán a real 
és human tanulmányok mértékét emelték vol­
na a holt nyelveken kívül, ezt gyerme­
keink talán még megbirták volna és elma­
radottságunknál fogva kívánatos is, hogy az 
fokról fokra emeltessék; de óriás hiba kö- 
Itettetett el akkor, és ez eredete jelen tan­
rendszerünk minden bűnének, mikor az 
élettudományok nagy mérvben fokozása al­
kalmával, nem gondolva azzal, váljon e mérv 
maga már nem túlságos teher-e gyermekeink 
lelkén, még a, holt nyeljek, tanulását is (3360 
óraszámra állapítva) felfokozták ! Csak rajta, 
ha megszakad is a gyermek lelke! Porosz- 
országban nem szakad meg, tehát itt sem fog 
megszakadni! Ez az ön gyönyörűséges logi- 
cája, kérdező uram, mely szerint ha nálunk 
a bolt nyelveket hetenként 44 órában taní­
tani nem sok, akkor a hottentottáknál sem 
lesz sok! Mert hát a hottentotta gyermek lel­
kének is szüksége van ezen „alaki képezés- 
re“, nemde ?

Egy egész hasábnyit összebeszél továbbá 
ön annak bebizonyítására, hogy a gymnasium 
gyakorlati szakismeretet nem nyújthat. Ez ál­
lítást már Sipos Soma ellenében megczáfoltam ; 
de minthogy úgy látszik, hogy önnek fogal­
mai az iskolában nyújtandó „gyakorlati szak­
ismeretek“ felöl sajnálatosan zavarosak, egy 
pár példát hozok fel arra, mi ott a „gyakor­
lati-‘ és mi a „holt,* tudomány :

1. A tizedes számítási rendszer beianulása
— gyakorlati,

a „Cireum corripies, ab, ad, in, re. per, 
ob, super et sub“-é holt;

2. A sugár törése és oszlásának ismerete,
— gyakorlati,

valljon „ajit“ latin igének mely idei hiány­
zanak, — holt;

3. Az élenv befolyásának ismerete a növény 
és állat életre, — gyakorlati,

a görög „oirai“ ragnak „örökszép“ értelem 
árnyalatáé, — bolt.

Kell még több?
(Vége köv.)

Kálmán ugyanis, — kiről akkoriban be­
szélték — hogy már 9 éves korábán, a Szar­
vason megforduló sípládásokat házonkónt ki­
sérvén, az azok által lemorzsolt darabokat — 
hallás után — visszatértével — atyja zongo­
ráján sorba eljátszadozta, — iskoláit ottan 
befejezvén, jelenleg a bécsi zeneintézetben 
végzi zenészeti tanulmányait, bo! nemcsak 
játékának eredetisége és önállósága, de a 
zene szerzésben! kitűnősége által is töltünt, 
úgy tanárai, mint összes ismerősei előtt is. 
A kisebb Zsiga pedig, ki gyermek létére 
már több hangszernek mesteri kezelője, Szar­
vason, az iskolai hangversenyben, közmeg- 
lcpetésre gordonkán, és zongorán egy iránt, 
a hangszerek bámulatos könnyed kezelésével, 
mint mondatik, az általa előadott darabok­
ban, remekelt.

Valóban méltók ezen ifjak arra, hogy va­
lamint egyes zenebarátok, úgy az egész me­
gye közönsége, őket művészi fejlődésükben, 
ne csak figyelemmel kisérjék, de részvéttel 
és lelkesedéssel felkarolván, támogassák is.

Adná Isten, hogy föuraink közöl támadna 
egy olyan jótékony moecenas. ki ókét anya­
gilag és erkölcsileg jótékonyan pártfogolná, 
— s a hírneves zenetekintélyekkel közelebb­
ről megismertetné. — Az valóban honfiúi szol­
gálatot tenne magyar hazánk művészete eme­
lésének. (B.)

Utóhang
a békésmegyei dalárünnepély alkal­

mából.
Megyénk daláriinnepélyei által méltán fel- , 

költötte hazánk müveit közönségének érdek­
lődését.

A sors kiváló kedvezése azonban, nem csak 
dalárokban, de a művészetnek más nemeiben 
is, nevezetes szerepet juttatott — hazánkban 
— Békésmegyének.

A festészetre vonatkozólag ugyan is, — ki 
nem ismerné a jeles .Jankó, Orlai-Petries, és 
az Olaszország műkincsei közt éveken által 
búvárkodó, lankadatlan szorgalmú Haan An- 
tal — megyénk szülöttjeinek jeles müveit ?

És ha áll azon deák példabeszéd; hogy 
„non Ibi est patria ubi nascor, — sed ubi 
paseor“, — váljon nem mondhatjuk-e jogo­
san magunkénak, a B.-Csabán köztiszteletben 
lakó — Reök István — anyai nagybátyja 
által nevelt, — képeztetett külországokban is 
elhirhedt, kitűnő jelességü Munkácsy Mi­
hály- 1 is?

Hát a zenészeiben, az országosan ünnepelt 
nagy zeneköltő, — a lélekben ifjú, vasszer

— Jegyzéke. A gyulai kir. törvényszék­
nél 1872. august, hó 19-én következő nap­
jain előadandó pereknek.

Előadó -.Herbert,h, Antal tbiró.
868—1872 Kozics Pál Szilágyi György en­

gedményese Czégényi Zsigmond elleni 600 
frt. s járulékai iránti pere.

Előadó Teleszky tbiró.
5109—1872 Szász Erzsébet és társainak 

Szász Mihály és társai elleni osztály rész 
kiadatása és járulékai iránti pere.

5354—1871 Fazekas F. Jánosnak Faze­
kas F. Mihály és neje elleni szerződés meg- 

i semmisítése s járulékai iránti pere.
5637—1871 Beke Mihály és nejének Mé­

száros Sándor és társa elleni legelő illetmény 
tulajdonjoga és járulékai iránti pere.

6645—1871 Cserhényi Amáliának Harsá­
ny! György elleni váló pere.

6890—1871 Katzkó Máriának özv: Katz- 
kó Györgyné és társai elleni a csabai 1377 
számú tciekjcgyzökönyben 11856 h. i. h. r- 
szám alatt foglal szőlőnek tehermentesen le­
endő átkcbeleztetése járulekai iránti pere.

4654—1872 Molnár Jánosnak Csicsely 
Erzsébet elleni váló pere.

Újdonságok.

galmu, — a magyar szellemben irt — nagy­
szerű operák teremtője, az ősz Erkel Ferencz-et, 
az atyjuk nyomdokain indult kitűnő zenetc- 
hetségü fiaival együtt, nem a mi megyénk 
méltó diesekedései-e?

Nemes kötelesség tőlem, hogy nevezett 
zenetekintélyek mellett, még egy bámulatos 
zenetehetséggel, mondhatni, lángelmüséggel 
bíró családról tegyek emlitést, s ez a szarvasi 
szerény Chován család.

Az apa Chován Zsigmond, mint egyházi 
zenész, — kitűnő, s mint ilyen — szélesebb 
körben ismeretes. Ennek két szépfejlödésü 
gyermekei a 19 éves Kálmán, és a 10 éves 
Zsiga, már is feltűnő zenészeti hivatottságuk 
által, méltán sok reményre jogosítják a me­
gyei közönséget. — *)

_ ezen családban — mondhatni ^ szellemi
örökség, a már boldogult néhai ör. Chován 
Zsigmond (i" 18o5.) szarvasi tanító, a ne- 
vezeti Kálmán és ifj. Zsigmond nagyatyjuk­
tól, a ki eredeti orgonajátéka által mar az o 
idejében, minden szakértő figyelmet méltán 
magára vonta, s a kinek zeneiránti érdekelt­
ségének jellemzésére nézve, elég legyen meg­
jegyezni, hogy 20 évig Pesten meg nem for­
dulván, egy Ízben, midőn Liszt F. Pestre_ jött 
hangversenyt adandó, egyedül e végett érde­
mesnek látta, még akkor kocsin bzar- 
vasról Pestre felrándulni, és a mint a hang­
versenynek vége volt, azonnal ismét kocsira 
ülni — hazafelé.

A szarvasi főiskola igazgatósá­
gától vett értesítés szerint, ott a főis­
kolai építkezések végett a beiratások 
a jövő tanévre September hó 14-ón 
fognak megkezdetni.

— A szeghalmi járás szolgabirájának 
jelentése szerint Vésztőn kolera eset fordult 
ejö; — ugyanis Kaszai István napszámost 
Csorvásról — hol napszámban dolgozott — 
betegen haza szálliták, és ott negyed napra 
kolerában meghalálozott.

— A csabai illdóház szűk helyiségei el­
len általános panasz lévén, ez ügyben már a 
megyei hatóság is közben járt, de akkor ered­
ménytelenül; — most azonban minister! ren­
delet következtében egy első osztályú váró­
terem fog építtetni, és a vendéglő kibövittetni.

\ Kedden egy jeruzsalemi zsidó, ki ha­
tósági engedély nélkül kéregetett, dulakodni 
kezdett az elfogatása végett kiküldött rendőr­
rel s azt egy kődarabbal tettlegesen bántal­
mazta. Aztán futás által igyekezett ennek al­
kalmatlan vendégszeretete elöl menekülni, de 
végre sikerült megfékezni öt.

/\_ Felhívjuk a rendőrség figyelmét azon 
jóvérű egyénekre, kik éjszaka az utczákon 
énekelve szoktak kóborolni.

A A gyorsírászati tanfolyam már meg­
nyittatott s constatálhatjuk, hogy Fábry Ká­
roly ur az idő rövidsége mellett igen szép 
eredményt képes felmutatni. Az ügy iránti 
érdekeltséget kitünteti az, hogy Fábry urnák 
eddig mintegy 36 tanítványa van.

A, Botrány. Egy jóhirü vendéglőben ál­
talános visszatetszést s kitörő ingerültséget 
idézett elő egy honvédtiszt, ki szabadsághar- 
ezunkat — minden provocatie nélkül — a 
„felizgatott“ nép harczának, 48-diki honvéd­
ségünket „kötéllel összefogdosott ronda csőcse­

léknek, “ Kossuthot „izgató csalónak,“ történet­
íróinkat „hazugoknak, tényferditöknek.* az élén­
kén ellenmondó ifjúságot „gyerekeknek* ordí­
totta ki. Ezeken kívül, dühében, egy boros 
palaczkkal felfegyverkezve, — mely szavait 
némileg megmagyarázza, s melyet egyszerre 
szeretett volna mindenki fejéhez vágni, olyan 
szavakat emlegetett, melyeket legmüveletle- 
uebb közkatonája is csak tartózkodással mon­
dana ki. — Ily tett önmagát Ítéli el. (Meg 
fog engedni t. beküldő munkatársunk, hogy 
az illető nevét — bár kívánja — elhallgat­
juk ; — mi az egészet a bor hatása által elő­
idézett túlzásnak tekintjük, s alig hisszük, 
hogy e perezben ama mindnyájunk szivét 
mélyen sebző és legszentebb honfiúi érzelme­
inket tápodé nyilatkozatokat, az illető ne bán­
ta volna meg. — Legyen inkább a megtör­
tént fájó ügy intés ifjúságunknak arra, hogy 
távol tartsa magát minden olyan alkalomtól 
melv ily kellemetlenségeket előidézhet, ne kí­
vánjon szerepelni mint magánpolgár a társa­
dalom azon osztálya körében, mely önnönma- 
gát vallja legelsőnek.) (A szerk.)

— Békés-Sz-Andráson egy földmives 
apa több hetek óta betegségben sinlödö 15 
éves fiú gyermekét némi rósz tett elköveté­
séért büntetni akarta; s midőn a büntetést 
teljes szigorúsággal alkalmazá, következése 
az lön, hogy a verés közben a fiú meghalt. 
Orvosi vizsgálatból kitűnt ugyan, hogy a fiú 
belrészei annyira rothadásban voltak, misze­
rint természetes halála is rövid időn bekö­
vetkezett volna.

_\ Gy.-Váriban múlt hetekben elfogott
bankó-gyárosokat, fedezet alatt pénteken szál­
lították Pestre, az ez ügyben illetékes bíró­
sághoz.

— Színkör. Kótzeri .József szintársulata 
: városunkba érkezett és csütörtökön kellett 

volna az első előadásnak lenni Abonyi Lajos 
„Betyár kendője“ czimii népszínművével. — 
A közönség azonban fél 8-ig nem jelenvén 
meg, az előadás elmaradt; — később némi 
közönség mutatkozott, de zárva találván a 
színkört, visszament. — Közönségünk, úgy 
látszik, nem képes elszokni azon megrögzött 
helytelen szokástól, hogy fél órával a hirde­
tett kezdet után jön a színházba, bosszantá­
sára a már ott egybegyült figyelmes közön­
ségnek, és zavart okozva a játszó személy­
zetnek is. — A társulattal van Molnár György 
is, ki ma lép lel először „Moiicre és a kép­
mutató“ czimii franczia classikus drámá- 

! han. — Játékának sikeréről mi megvagyunk 
: győződve, hogy jövedelmei mennyire fognak 
j sikerülni, arról csak jövőre leendünk képe- 
! sek szóllani. — Holnap hétfőn adjak elő a 
„Három kalap“ czimii franczia vígjátékot,

I melv Pesten a szünidő előtti napokban adat­
ván először, rövid idő alatt kedvencz darab­
ja lön a fővárosi közönségnek. Kedden szent 
István kir. napjának alkalmából pedig dísz­
előadás lesz. A színkör cs színpad feldiszitte- 
tik, allegória, apotheozis, nagy csoportozat 
és látványban nem lesz hiány, mert a ren­
dezést Molnár — jelenlegi vendégművészünk 
vezetendi.

Meghívás
a kecskeméti iparmükiállitásra.

A kecskeméti iparegylet által államsegély 
mellett rendezendő iparmiitárlat a kibocsátott 
felhívás és elörajz értelmében folyó évi au­
gusztus hó 31-én délelőtt 11 órakor fog meg­
nyittatni ; azon részvét, melyei ez, az ország 
különböző vidékeiről, de különösen a fővá­
rosból jelentkező kiállítók által méltattatok, 
ipannükiállitásunkat országos jellegűvé emelte. 
Első alkalom ez, hogy hazánk távol és kü­
lönböző vidékeinek iparmüvei ily nagy tö­
megben összpontosulva közös elöhaladásunk- 
nak örvendetes tényezőiül felmutathatnak, itt 
találkoznak Kárpát vidékeinek ipar és ter- 
mókmüvei a déli-részek küldeményeivel, Bu- 
da-Pest, Kolozsvár, — több tekintélyes vá­
rosaink, a nyugoti megyék és az alfölddel. 
Méltók egyenkint a megtekintés és elisrae- 
résre.

A r<**:des3 bizottság, midőn a kecskeméti 
iparmükiállitásra a hazai közönség figyelmét 
felhívni szerencsés, kedves kötelességének is­
meri az összes városok hatóságait, hírlapok 
szerkesztőségeit, kaszinókat, ipargazdasági-, 
kereskedöi-egyleteket és társulatokat, olva­
só és egyéb köröket, magánosokat, egy 
szóval mindazokat, kik a hazai iparügy 
iránt érdekeltséggel viseltetnek, a tárlat meg­
tekintésére szívesen meghívni.



Felkéretnek tehát mindazok, kik a kecs­
keméti iparmükiáilitást megtekinteni kíván­
ják, szíveskedjenek a rendező bizottságot 
levelezésilapon értesíteni, bog}- számukra a 
vasúti dijleszállitási igazolványok és esetleg 
szállás jegyek azonnal megküldessenek.

Látogató közönségünk számára következő 
vasúti és gőzhajózási társaságok szíveskedtek 
50% dij kedvezményt engedélyezni: 
a tiszai vaspálya í. és II. helyen aug. ] 5. sep. 15. 
a dunai gözbajózásitárs, „ „ „ „ „
a Mohács-Pesti vvsut „
az első erdélyi vasút „ _ „ „ „
a székesfehérvár-györ-grátzi ,, „ „ „
a magyar keleti vasút „ r „ „ -

a pécsi-barcsi ,, „ „ „ „
a kassa-aderbergi „ ,, aug. 25. sept. 12.
a déli vasút a III-ik osztályban.

Az alföld-fiumei, és osztrák államvasute ked­
vezményt megtagadták.

A tárlat megnyittatik August. 31-én és tart 
sept. 8-ik napjáig.

Személyesen hozott, vagy kisebb tárgyak 
elfogadtatnak august. 25-ig.

Tárlatunk kellő felmutatása tekintetéből, 
hogy kiállító és látogató közönségünknek út­
mutatással, a távot levőknek az eseményeket 
és tárlatot ismertető leírással szolgálhassunk, 
1 frt. előfizetés mellett napi közlönyt adunk 
ki, mely helybeli vagy jelenlevő előfizetőink­

nek naponként, vidékre a tárlat befejezésé­
vel egyszerre fog megküldetni, — ennek, kü­
lönösen azok által, kik meg nem jelenhetnek, 
minél nagyobb számbani megrendelését tisz­
telettel kérjük.

A tárlat idejére vonatkozó programra a 
pénztárnál (főiskola tér) fog kiadatni.

Kecskemét 1872. august. 10.
A rendező bizottság.

Szerkesztői üzenet.
— Szarvasról „Egy zsidó“ aláírással le­

velet kaptunk — névaláirás nélkül — köz­
lésre. — A szerkesztőség csak is oly kézira­

tokat vehet — ismeretlen egyéntől küldve — 
figyelembe, melyek névaláírással ellátvák, ez 
azonban nem zárja ki azon ót íj teljesítését 
hogy a kézirat név nélkül legyen közölve.

Hetivásár! tudósítás.
Gyula, aug. 16. A szorgosabb takarási 

munkák befejeztével hetivásáraink is élénkül­
ni kezdenek, mai napon már az összes sze­
kérszámot 350-re lehetett becsülni; a gabona 
árak azonban egészen a múlt lietiekhez ké­
pest tartották magukat.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

HIRDETÉSEK.

0BETK0 és EBNYEI
39. számú ezég raktárában

melyet a n. érd. közönség beeses figyelmébe ajánlanak.

Szalma kalapok fiuk és leányoknak 40, 50, 
60 kr., urak és hölgyeknek 80 kr. 1 frt.
1 frt 50, 2 frt., azonkívül mindennemű Pa­
nama, florentin és lóször kalapok.

Szövet kalapok fiuknak 2 frt, uraknak 2.50, 
3 frt.

Utl és vadászati sapkák. Selyem és rnás szö­
vet fiuknak 1 frt, 1.20 kr., uraknak 1.20, 
1.50 kr., 2 frt.

Kalap minták hölgyeknek 30, 35, 40 kr.
Lack fénykalapok hölgyek és leányoknak 

1.20, 1.50, 1.70 kr.
Női komodezipők, bőr és szövet 90, 95 kr. 

1.20, 1.75 kr. Sarkasok finomak 2.20, 2.30, 
2.50, 2.70 kr.

Női magas sarkos-czipők eberlasting oldalt- i 
fűzős 2.80 kr., elölfüzös vagy ruganyos 3 I 
frt, 3.50, 3.70 kr., 4 frt, 4.50 kr., 5 frt.

Női magas czipők zerge- vagy kesztyűből-, na­
gyobbrészt szegzett talppal 3.80, 4.50, 5. j 
50 kr.

Közönséges gyermek kis czipők bőr vagy 
szövet 50, 60, 80, 90 kr., 1 frt.Finomab­
bak gombbal és sarkkal 1.25, 1.30, 1.50 
kr. Egész magasak, eberlasting lack orra! 
1.60, 1.80 kr., 2 frt, nagyobbak 2.20,2.50, 
2.80 kr., 3 frt. Zerge-bör gyermek-czipök 
szegzett talppal, réz orral, melyek tartós- ! 
ságra nézve kitűnőek 2.20, 2.50, 2.80 kr., 
3 frt 3 50 kr.

Férfi lábbelik fénymázas bőr, zerge- éskesz- 
tyübőr 5 frt, 5.50 kr., 6 frt.

Diszes férfi lábbelik egész lack vagy kész-: 
tyübör lack orral 6 frt, 6.50 kr.

Vastag talpú lábbeliek fénymázos vagy orosz] 
lack bőr 6.50 kr., 7 frt, 7.50 kr., 8 frt. ]

Uj és használt

dohányspárga.
olcsó áron kapható

Fitt lábbeliek szegzett talppal és rugannyal, 
kívánatra réz orral2.30,2.80 kr., 3 frt, 3.5C 
kr., 4 frt.

Férfi fehérnemüek, színes vagy fehér ing,
I Cosmanos, szövet, vagy finom chiffon 1.20 

1.50, 1.80 kr., 2 frt, 2-50.
Gatyák fonal vászonból 1.30,1.40,1.60,1.80 kr. 

Hat darab finom gallér 90 kr. 1.20. 1.50 
kr. Egy pár finom kézelő 40, 50 kr.

Női fehérnemüek, gallérok és kézelők moul 
és chiffon szövetből, legújabb kiállításban; 
azon kiviil broche kendők és hímzett zseb­
kendők, fátyolok, csipke és szalagnemü- 
ck, ing és bélésvásznak, gépi és varró 
ezérnák, mindennemű kötő és horgoló pa­
mutok, ruha disz-rojt és minden előfordu­
ló rövid áruk.

Prágai glacé keztyük urak és hölgyeknek, 75, 
90 kr-, 1 frt.

Valódi párizsi Juvin-fcle dupla varrásu gla­
cé kesztyűk, melyek kitűnő tartósságok ál­
tal igen kedvehetnek. 1 pár 1.40 kr.

Szövetkesztyuk gyermekeknek 15, 20,25 kr. 
Urak és hölgyeknek 30, 40, 50, 60 kr.

Katonai keztyiik 70, 90 kr., 1 frt. Színes öz- 
és szarvas-bőr kéztyűk 1 frt, 1.10, 1.20,
1.60 kr., 2 frt:

Férfi csokrok és nyakkendők, változatos ala­
kokban 15, 20, 30, 40, 50 krtól.

Harisnyák, tarka és fehér színben gyerme­
keknek 15, 20, 25 kr., urak és hölgyek­
nek 30, 40, 50, 60 kr. Vászon harisnyák 
uraknak, különösen sokat járóknak ajánl­
ható. 1 pár 50, 60 kr.

Napernyők pamutból 80 kr., 1 frt, 1.20, 1.50 
kr. Selyemből 2 frt, 2.50, hosszú nyelvek

2.80 kr., 3 frt, 3.50 kr., 4 frt. Férfi nap­
ernyők 2.50 kr., 3 frt, 3.50 kr. Mérnöki 
óriása ernyők 10, 12 frt.

Esőernyők pamutból 1.35, 1.50 kr., 2 ft, 2.50 
kr. Alpacca szövet 2.80, 3 frt, 3.50, 4 frt. 
Selyemből 5, 6, 8, 10, 12 frt.

Eső-vizmentes köpenyek uraknak 10,12, 14, 
16 frt.

Védőszárak (gamaschenj 5, 6, 8 frt.
Utazó kézi kofferek 3., 3.50, 4, 5, 6 frt, na­

gyobbak 7, 8, 9 frt. Fgész nagy női für­
dői kofferek betét és külön osztályokkal 
10, 12, 11, 16 frt.

Kézi táskák, szövet és bőr 2., 2.50, 3., 3.5U 
4, 5, 10 frt.

Berendezett toilette kézi táskák 15, 20, 25, 
30 frt.

Utazó göngyölt (rouleaux) 1.50, 2 frt, 2.50,
3 frt. Utazó (neecssair) szekrények 5, 6, 
8, 10, 15 frt.

Ingtartó, szivacs, szappan tartók, úti irószek- 
rények, tükrök és ivó-poharak, látcsövek, 
légpárnák, láb és úti pokróczok és piai - 
dek szijjakkál együtt és minden e szakmá­
ba vágó tárgyak.

Illat szerek, szappanok, fogporok és pasták, 
a leghircsb orvosoktól.

Bőr-, Bronc-, és fatárgyak, különösen névna­
pi és alkalmi aiándokul ajánlhatók.

Ékszerek, broche és fülbevalók, mell- és kéz­
elő-gombok, nyak és karékek, bronee csont 
kőszén cautschuk és talmi-aranyból

Levél papírok név. vagy kezdőbetűkkel (mo­
nogrammal) 100 db. 1.40, 1.60, 1.80 kr., 
Kívánatra ezimcrrel vagy bármily jelvény­
nyel arányos árban.

Non plus ultra kávéfőzők, melyekből kitűnő 
erős kávé nyerhető, 5.50, 6.50, 7.50 kr.

Vaj- és habverő gép üvegből 6., 6.50 kr.
Sodaviz készítő gép. mellyel 10 perez alatta 

legjobb sodaviz készíthető, 9.50, 10.50, j 1. 
50 kr.

Alpacca és alpacca ezüst evő-eszközök, tál- 
czák, gyertyatartók és többnemü asztali 
készletek. Ezen érez közvetlen az ezüst 
után sorolható, tartósságáért 10 évig jót 
állunk.

Kosarak, változatos alakban, kézi, piaczi és I

gyümölcs kosarak, ételhordó és evö-eszkö- 
zöknek való kosarak, fa és papírhoz való. 
végül bölcső kosarak spanyol nádból.

Fényképekhez való keretek aranyozva és ter­
mészetes fából, szegletes és oval alakban, 
minden nagyságban.

Kávé perkelők és őrlők.
Czukor szelenczék és ezukor vágók. Gyors 

melegítők és felöntö kávé maschinák.
Pléh tálezák és pohártartók. Fiókos és osz­

lopos tükrök.
Pipa-állványok és asztalok. Madár kalitkák 

és aranyhal tartók.
Ablakredők, fából szőve igen czélszerü talál­

mány a szoba levegőt folytonos mérsék­
letben tartja a nap heve és hideg ellen. — 
Rendeléseknél szükséges az ablak belső vi­
lág nagyság mértéke, darabja 2.80, 3., 3. 
50 kr., 4. 5 ftig. melyek természetes fából 
és festéssel kaphatók.

Kitűnő porczellán-ragasztó 1 üveg 30 kr.
Bröne-féle folt tisztitó, selyem-, szőr- és szö­

vetből, 30 kr.
Moly és és bolha por, I üveg 25 kr.
Poloska vesztő folyadék 30 kr.
Ezüst és arany, valamint üveg tisztitó por 10 kr,
Rozsda folt kivevő szesz, fehér neműből 25 kr.
1 doboz tyúkszem gyűrű 25 kr. 1 üveg ki­

tűnő tinta 20 kr. 1 üveg kék vagy veres 
tinta 20 kr.

Valódi bécsi fénymáz (wichs) mely a bőrt 
puhán és folytonos fényben tartja, 1 font 
35 kr.

Illatos enyv, pléh dobozban ecsettel 50 kr.
Bőrpuhító kenÖCS különösen lószerszámok és 

gépi szíjakhoz alkalmazhatók. 1 doboz 2C kr.
Ruha bélyegző tinta, 1 üveg 70 kr.
Pulcherin, legártatlanabb arcz-szépitö, szeplő, 

májfoltok és kiütések ellen 1 üveg 80 kr.
Gyermek szoptató üvegek külömbözö alak­

ban 40, 50, 60 kr., felül gummival.
Gyermek játékok. »Szekrényben és egyen kint 

nagyválasztéku bábu, társas játékok.
Postai rendelvények a leggyor­
sabban eszközöltetnek.

54) 6-10

43) 11 12

a bécsi orvosi kartól mint hathatós gyógyszer ajánlva, és a krakkói tudományos egyesület­
től különös figyelemre méltatva, az orvosi karok egyhangú elismerése folytán az első he­
lyet foglalja el minden tüdőbajokban eddig használt gyógyszerek között. — Gyorsan és 
biztosan gyógyít: tüdövészt, (kifejlődöttebb fokon is) tüdögümökórt, (jelenségei: vér- 
köhögés, aszkór-hidcglelés, nehéz lélegzés), gyomor-, bél- és légcső-hurutot, vérvesz­
tést hosszabb betegség és folytonos merkurial használatától eredve, sápkórt, szűkmellü- 
séget, sorvadást, hátgerincz-aszkórt, méhgörcsöt és ideggyengeséget.

Egy üveg ára 1 frt o. é. Ládácskák 4 üvegtől felfelé. — Az elszállítás vidékre történik

Kumys gyógyintézet főraktára

61) Gyulán. ' 2-3

által Bécsben (General Depot der Kumys Heilanstalt Wien Mariahilfstrasse 3ti, Bernben. 
(S. Friedli jun.j

U. i. Eddig gyógyszerekkel eredmény nélkül gyógyítottak szíveskedjenek egy pró­
bát eme Liebig-féle kivonattal eszközölni.

Önkéntes árverés.
Vresits János urnák a kisvároson 

levő kétkerekű

száraz malma
telkestől f. é. augusztus 30-án, és eset­
leg September 4-én délelőtt 10 órakor 
a helyszínén önkéntes árverés utján 
el fog adatni.

Az árverési feltételek Zöldi János 
ügyvédnél előlegesen is megtudhatók. 

60) 2—3

Egy 16 éves, 6 gymnasiális 
osztályt végzett ifjú ajánlja ma­
gát a megyében, vagy megyénk­
höz közelebb eső vidéken

gyógyszerász gyakornokul
kéretnek tehát azon gyógyszerész 
urak, kiknek gyakornokra szűk- , 
ségük van, becses soraikat ez ügy- 2 
ben alulírotthoz intézni. g

Endrődön (per Gryonm) august.
15. 1872.

Balia Mátyás.
64) 1-3

Nagyváradváros törvényhatósági bizottsá­
gának f. évi juliushó 31-én tartott ülésében 
a 277—3G36. sz. a. kelt végzéssel elhatároz­
tatott, hogy a kövezetvám, a vásárvám, a 
belsöpiaczi helypénz és a tengelyeken szállí­
tandó idegen pálinka, szesz és sör behozata 
után pótlékszedési javadalmak f. évi October 
hó elsejétől kezdve öt egymásután következő 
évre és tiz hóra zárt ajánlatok beadása mel­
lett nyilvános árverésen haszonbérbe adassa­
nak, mely nyilvános árverés 1872-ik óvisep- 
temberbó 4-én délelőtt 10 órakor a városház 
tanácstermében fog megtartatni. Az árverési 
föltételek, illetőleg a szerződés pontozataiNagy­
váradváros számvevői hivatalánál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. Arverelni kívánók­
nak különösen figyelmükbe ajánltatik :

1-ször. Tartoznak vállalkozók bánompén- 
zül az eddigi bérleti összegnek 16%-tóIiját és 
pedig a kövezetvám bérletére nézve 3770 
Irtot, a vásárvám-szedés bérletére nézve 1360 
frtot, a belsöpiaczi helypénz-szedés bérletére 
nézve 84 frtot és az idegen pálinka, szesz és

sör behozatala utáni pótlékszedés bérletére 
nézve 24 frtot készpénzben letenni, vagy aján­
latához becsatolni.

2- szor. A zárt ajánlatok 1872. évi septem- 
berhó 4-ik napjának délelőtti 9 órájáig pol­
gármester Lukács György úrhoz adandók be, 
ezen határidőn túl zárt ajánlatok el nem fo­
gadtatnak, valamint utóajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

3- szor. A zárt ajánlatnak szám szerint ki­
tett és betűvel is kiirott határozott összegről 
kell szólani, s megemlítendő lenne, hogy aján­
latot tevő a szerződés pontjait elolvasta és 
azokra magát kötelezi.

4- szer. A már beadott zárt ajánlat többé 
vissza nem vehető s ki egyszer a bánatpénzt 
letette, vissza nem léphet már. mely esetben 
visszalépéskor a betett bánatpénz elvész.

5- ször. A zárt ajánlatok a nyílt árverés be­
fejezte után az árverelö küldöttség elnöke ál­
tal nyilvánosan fognak felbontatni.

6- szor. Az árverés eredményének jóváha­
gyása a törvényhatósági bizottságtól függ.

Kelt Nagyváradon augustushó 10. 1872.

kölcsön adatnak

fDRACHSLER J. M.
& által. — Lakása Gyu­
fa Ián, vadutsza, 1079-ik 

szánt alatti Keinitzer
czipész iír házában.

65) 1—6

63)
Stark Antal

főjegyző.

Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1872.

Szerkesztőse
Dobay Janó 

nyomda 
saját ház

Kiadó hit

Winkle Gáb< 
árus űz 

főtér, Pra

Továbbá, k< 
következő sopl 

L Hogy „a 
nodáinkban az 
nának elő“ (te 
nasiumokba v 
eléggé időhiány 
adatnak? Mag 
minden tanár 
20 éves manm 
a szegény gye 
bemagolni? A1 
mint én.

2. Hogy gy 
minden szélién 
nélkül való, te 
ez ha nem n 
naiv bevallása 
a tanár nem 1
ran a gyerme 

3. Hogy „a 
ságok gondost 
Iemi téren val 
sék“? - Ug; 
mek naponké 
s e hat tantál 
(tanulva és ir 
rad a szegén 
néssel, szórak 
mint a gyom 
éhezzék? Nei 
sága, és rette 
büntetik. Hát
ama hatóságé

1

Gonda
Haladó Isi 
szélgetése 

neti

H. I. Folt
szainak tagi) 
zett tanács 
hogy felette 
megnyugtatta 
nem tilt a 
Nem tiltja a 
vagy a jegl 
lehessen. Bia 
kodást teheti 
zonyos az i 
zetnél neme 
valószínű, ti 
nye van me 
nek a nagy 
találjuk ezt 
Rövid értei 
zeit tanács« 
megye jóvj 
tartása, ügj 
ben ezt a 
abban, ha 
vagy hóin: 
és ha kézi 
da vágyót 
cseléd. Ité 
egyszerű 
önmagunk


